

# 貴州部隊在抗日戰場上鐵血戰史（四）

(四)

## 回顧七十年前的抗日民族戰爭

● 鄧宗岳

### 長衡獨山 有勝有敗

十六、長衡會戰（一九四四年五月至

九月十四日）

一九四三年，日本在太平洋戰場上每況愈下，在中國戰場上開始喪失制空權。中美聯合空軍不但能切斷日本東海上的交通線，還可以直接空襲

日本本土。一九四四年初，日本決定進行一場縱貫中國大陸南北、接連法屬印度支那的大規模野戰。打通大陸通道，即使海上交通被切斷，還可由陸路運送物資到南方，並能掠奪占領地區的鈎礦等重要物資。於是，日軍

發動了進攻豫、湘、桂的戰爭，攻占平漢鐵路南段及湘桂、粵漢鐵路沿線的要地，以及桂林到諒山的通道。

一九四四年四月，開始豫中會戰，至五月二十五日，日軍占領了平漢路南段的鄭州、許昌，占領了隴海路上的洛陽。接著，進一步南下發動長

衡會戰。

五月二十七日，漢口的日軍第一線五個師團分三路向鄂南我守軍發起

東路日軍分兩路向瀏陽夾攻。激戰至十四日，我軍被迫棄守。中路日軍繞過長沙進抵南面的株洲。另一部西渡湘江進抵岳麓山，又一部進至長沙東面的梨市。至此，長沙已被日軍合圍。

十六日，日軍在空軍掩護下發動

西路攻占南安、寧鄉、三仙湖市，進至赤山半島。十一日，攻占益陽。我

軍收復益陽，並尾追日軍南下寧鄉，與當地守軍據守核心陣地。十九日，日軍轉攻湘鄉，我軍也及時入城與守

軍會合固守。

總攻。十七日又施放毒氣。雙方死傷殘餘無數。激戰至十八日，守軍損傷過半，當後續部隊到湘江西岸時，岳麓山核心陣地已失，守軍退到邵陽，長沙於當日淪陷。

日軍總攻長沙時，即令其他部隊南下進攻衡陽。東路日軍渡過瀏陽河後，迅速向衡陽推進。二十日攻占醴陵，二十二日攻占萍鄉，指向攸縣、安仁、豐縣。西路日軍十九日攻占寧鄉後，二十日占領湘鄉，並在東南的東台山集結待戰。

中路日軍在十三日便已占領株洲、瀏陽及清江浦，又分兵攻占湘江西岸的湘潭。十九日，復分兵兩路沿湘江兩岸及易俗河南下。二十四日至二十七日，日軍分別進入衡陽外圍陣地，並占領了飛機場，衡陽處於包圍之中。

二十八日拂曉，日軍發起總攻。在激戰中，日軍六十八師團長佐久間為人和參謀長原田貞三郎負重傷。至

七月二日，日軍損耗大量人員和彈藥，僅推進一千米。十一日，日軍發起第二次攻擊，激戰至十六日，我軍傷亡巨大，白刃戰中一營長陣亡，全營

僅餘四分之三，第一線陣地大多被突破。我軍遂集中殘部合力防守第二線陣地。至十八日，日軍一個聯隊長和三個大隊長被擊斃，攻勢有所下降。十九日，暫停攻擊，進行整補。我軍

也抓緊機會調部隊增援，但未能與城內守軍會合。八月四日，日軍發動第三次總攻，激戰至七日，守軍陣地摧毀，官兵傷亡慘重，五桂山、接龍山等重要據點失守。擔負防守的第十軍軍長方先覺（後被蔣介石任命為遠征軍二〇七師師長）派參謀長與日軍聯繫投降。被繳械官兵一萬三千三百餘人，其中傷病員九千餘人。當時不願投降的官兵還在城內抵抗。衡陽固守

，但實現了戰略意圖。而我軍損耗了大量人力和裝備。據不完全統計：我軍陣亡六萬餘人，被俘二萬餘人，共達八萬九千人；被繳獲武器約為十個師的裝備；日軍估計傷亡共四至五萬人。我國還喪失了大片國土。長衡會戰實際是一次失敗的會戰。其原因主要是軍委和高級將領的消極抗日、企圖保存實力和軍隊上層的腐敗。衡陽

渣仁。我軍也實施反擊，於六月二十八日收復萍鄉，七月四日收復醴陵（十二日又被復占），全殲日軍一個騎兵聯隊。

日軍占領衡陽整補後，繼續西進，至九月十四日，占領祁陽、醴陵、道縣，以及有堅固工事的全縣。全縣的守軍不戰而退，連日軍都認為「實難理解」。

長衡會戰的日軍曾受到一定打擊，但實現了戰略意圖。而我軍損耗了大量的兵力和裝備。據不完全統計：我軍陣亡六萬餘人，被俘二萬餘人，共達八萬九千人；被繳獲武器約為十個師的裝備；日軍估計傷亡共四至五萬人。我國還喪失了大片國土。長衡會戰實際是一次失敗的會戰。其原因是軍委和高級將領的消極抗日、企圖保存實力和軍隊上層的腐敗。衡陽

貴州部隊參加長衡會戰的是張德能任軍長的第四軍，轄第五十九、第六十、第一〇二師及炮兵第三旅共一萬餘人，負責防守長沙，早有部署。但六月十六日日軍發起進攻後，兩日

後即十八日潰退，部隊星散，無人掌控。部隊退至邵陽後，收容的不足四千人。留守長沙的千餘人在日軍攻擊下也無力支撐，突圍後仍沿途與日軍戰鬥，直至茶陵為大部隊收容。這次長沙保衛戰是歷次長沙戰鬥中最失敗的，是貴州部隊的恥辱。張德能因此被蔣介石以軍法懲斃，雖是罪有應得，也是蔣介石集團消極抗日和縱容高級將領貪污腐化的縮影。

#### 十七、獨山、南寧戰役（一九四四年十一月二十一日至十二月十日）

日軍占領衡陽後，繼續攻擊桂林和柳州。九月九日，日軍五個師團分五路南下，於十四日占領全縣。二十日攻入邵陽，十月一日占領常寧。在兩廣方面，日軍也由清遠分三路西

進，攻占了四會、肇慶、祿步、德慶、梧州，二十八日占領了柳州東南的丹竹機場。至十月三十一日，沿湘桂鐵路南下的日軍迫近桂林。西進的日軍又於十一月初占領費縣、武宣，逼

近柳州。戰事轉入桂、柳保衛戰。九日，日軍完成對桂林的包圍後，發起猛攻。我守軍頑強抵抗。苦戰至十二月二十六日攻占賓陽，二十四日占領謀長、一七〇師副師長和二三二師三九二團團長以下官兵三千四百餘人壯烈犧牲，日軍占領桂林。同時，日軍也完成合圍柳州的部署，九日發動總攻，十日占領柳州機場。我守軍奉命撤退，柳州淪陷。

日軍實施跟蹤追擊。一部隊沿湘桂鐵路推進，於十五日占領宜山，二十一日占領金城江，二十八日占領南丹。十二月二日攻貴州獨山。另一部

安，二十七日占領黎明關，十二月三日攻占貴州荔波，其先頭部隊也進抵

貴州都勻南面的八寨、牛場。日軍進入貴州即將交通設施、軍用物資全部毀壞後，於四日撤回廣西，在金城江、河池地區與我軍對峙。「黔南事變」結束。

粵北進攻柳州的日軍一部撤回廣東；另一部沿湘桂路繼續南下，十二月二十六日攻占賓陽，二十四日占領南寧。此時駐越南的日軍也由諒山北上，連續攻占龍州、寧明、明江等地，十二月十日，北上日軍在扶綏南面也完成合圍柳州的部署，九日發動總攻，十日占領柳州機場。我守軍奉命撤退，柳州淪陷。

豫、湘、桂會戰後，日軍的預期目的已經達到，但消耗了大量人力物力，日軍原來就不足的兵力更加捉襟見肘，戰略態勢更為不利。而我方十多個月中損失軍隊五十多萬，損失的武器裝備足夠武裝四十個師。失敗之快也出乎意外，雖有中美空軍出動支持，然而不過二十多天，就從桂林退

到獨山，達七百公里。最高決策者坐等勝利，只圖保存實力以待戰後對付共產黨，還有高級將領的腐敗導致戰鬥力下降，以致喪失民心，都是長衡會戰以來失敗的重要因素。

盟國對國民黨的抗戰能力也因此產生懷疑，轉而爭取蘇聯早日出兵中國打擊日本。在一九四五年二月的雅爾達會議上，羅斯福、邱吉爾更背著中國，允許斯大林將中國領土外蒙古在蘇聯的保護下獨立，甚至恢復帝俄時代在中國東北的特權，如租借旅順車港、中蘇共有東北鐵路主權，以及在東北的「優先利益」等。這些不能說與這次會戰的失利無關。

### 芷江戰役黔軍出色

十八、芷江地區戰役（一九四五年四

月十日至六月七日）

一九四四年下半年，日軍雖然在中國戰場打通了交通線，但在其他戰場上卻連連失敗。中國戰場上的各抗

日根據地先後開始了局部反攻，大陸的交通線始終無法暢通，又時時防備美軍在中國登陸，而海空軍所剩無幾，國力日漸枯竭，民生困苦，戰火又燃近本土。為作最後掙扎，日軍在東面準備進攻鄂北與豫西接壤的老河口地區，以摧毀中國空軍基地；在西面則準備由湖南芷江入川，進攻重慶，迫使中國政府屈服。於是在一九四五年上半年，發動豫西、鄂北會戰（老河口地區戰役）和芷江地區戰役。這是日軍在大陸的最後兩次進攻，企圖是日軍在大陸的最後兩次進攻，企圖均未得逞。其中貴州將領牟庭芳任軍長的第九十四軍參加了日軍徹底失敗的芷江地區戰役。

一九四五年四月十一日，日軍一六師團一個聯隊由寶慶（邵陽）沿山間小道秘密西進，接著其主力分三路行動。至十五日，其右縱隊突破守軍陣地攻占大橋邊，十八日深入到大黃沙。右翼軍北上在新化以南與守軍交火。中路向岩口鋪突進至隆回司。南部日軍由東安出動向新寧推進，與我軍激戰。此時，我守軍調動部隊迎敵。激戰至二十三日，日右翼部隊被阻於新化以南。右縱隊在大黃沙和隆回司受阻，左翼軍也被阻於真良附近。

。其中中翼部隊和左翼部隊攻占山門鎮和高沙市。我軍則繼續調整部署，加強對日攻擊。二十三日，中美聯合空軍實施了密集的空中轟炸。日軍右縱隊勉力推至圭洞以東即轉為守勢。中部及左縱隊進至江口屋塘一線後也無力前進。

四月底，我北翼方面的十八軍主力已集結於安化附近。南翼方面的九十四軍集結於靖縣、綏寧附近。其他擔任阻擊任務的各部隊不斷給日軍以重創。五月一日，我軍全面反攻，北、南兩翼軍向日軍左右兩翼逼近。經過猛攻，我九十四軍和二十六軍四十四師收復新寧，七日解武岡之圍。日軍只得向寶慶撤退。九日，在強大的空軍群支援下，我方發動全面進擊，

激戰至十三日，九十四軍與七十四軍協力擊潰日一個旅團，包圍一個聯隊，攻下沙市。我軍還包圍了圭洞、大黃沙的日軍，攻占了山門和六都寨。日軍眼見作戰完全失敗，於九日下令撤退。我軍則乘勝突擊。至二十二日，九十四軍和友軍連續攻占金龍砦、黃橋舖、米山舖。日軍或被包圍，或被殲滅，或受重創。殘部在新調來的混合部隊掩護下，逐步退回寶慶地區。我軍收復了所有失地。芷江地區戰役以日軍的徹底失敗和我軍的大獲全勝結束。此期間，我空軍以絕對優勢控制了戰場上空，日空軍幾乎喪失活動能力。

參加芷江戰役的貴州部隊是牟庭芳任軍長的九十四軍。當時所轄的第五師、第四十三師、第二二一師師長都已易人。二二二師還是貴州的基本部隊。整個軍在芷江戰役的表現極為出色。此後，即一九四五年五月至七月，我軍進行反攻，收復了廣西。時

黃沙的日軍，攻占了山門和六都寨。日軍眼見作戰完全失敗，於九日下令撤退。我軍則乘勝突擊。至二十二日，九十四軍和友軍連續攻占金龍砦、黃橋舖、米山舖。日軍或被包圍，或被殲滅，或受重創。殘部在新調來的混合部隊掩護下，逐步退回寶慶地區。我軍收復了所有失地。芷江地區戰役以日軍的徹底失敗和我軍的大獲全勝結束。此期間，我空軍以絕對優勢控制了戰場上空，日空軍幾乎喪失活動能力。

**黔軍抗戰 貢獻卓越**

抗曰戰爭開始至今已七十年。回顧這段歷史，抗日戰爭是以國共合作為基礎的全國人民團結對敵的民族解放戰爭；抗日戰爭的勝利是同中國共产党領導的人民抗日武裝和國民黨領導的軍隊在敵後戰場和正面戰場上共同奮戰的結果。由於各種原因，我們過去對正面戰場的研究不多，對貴州

九十四軍仍屬第三方面軍，所轄三個師中，第五師、二二二師仍舊，四十二師改為四十二師。五月初，第三方面軍由南丹、環江方面向南攻擊，五月二十日至六月三十日收復河池、德勝、宜山、柳州。九十四軍與友軍分路追殲敵人，七月二十六日，包圍了桂林。七十九軍等加緊攻擊，於二十八日收復桂林。日軍全部退出廣西。

九十四軍仍屬第三方面軍，所轄三個師中，第五師、二二二師仍舊，四十二師改為四十二師。五月初，第三方面軍由南丹、環江方面向南攻擊，五月二十日至六月三十日收復河池、德勝、宜山、柳州。九十四軍與友軍分路追殲敵人，七月二十六日，包圍了桂林。七十九軍等加緊攻擊，於二十八日收復桂林。日軍全部退出廣西。

其實，貴州作為抗日戰爭的大後方。在八年抗戰中，為保存民族精華、弘揚文化教育、發展經濟建設、動員抗敵救亡等各方面，都竭盡全力。在軍事上，還奉獻了大量的熱血青年奔

赴各抗日根據地，走上戰爭最前線。還有不少愛國男兒投考陸軍、空軍、遠征軍，浴血抗戰，絕不後人。貴州先賢、時任國民政府委員的王伯群，在一九四一年的一次報告中統計，自一九三八年三月至一九四〇年六月的兩年多時間裡，貴州征出壯丁的月額、加額、特額達十八萬一千二百二十四人；而以前各軍師旅補兵額也有五萬八千二百餘名，共二十四萬餘人。至一九四一年，抗戰不到四年，貴州出征人數就約為四十四萬六千四百餘人。另據一九四三年出版的《黔政五年》統計，五年間共征兵四十五萬九

一千二百七十八名。如加上一九三七、

一九四四、一九四五，三年征兵數和

參戰時的兵力，八年抗戰中，貴州出

征人數當為七十餘萬人，其中半數以

上獻身沙場。按當時貴州人口一千萬人計算，平均每十四人中就有一人服兵役，較之當時出兵最多的川湘桂三省也不遜色。特別是貴州部隊出身山區，既有慓悍勇武的個性，又有頑強善戰的作風。他們在戰場上打硬仗，在激戰中不退卻，因而出現了陳蘊渝等身先士卒的烈士。黔軍將領中因戰功提升為副軍長以上的達十人之多，

其中一些人雖然在抗戰勝利後又參加內戰，但還有不少人退役，內戰中有的人起義，解放後投入了人民的懷抱。

此外，在抗曰戰爭歲月裡，貴州人民仍然節衣縮食，艱苦奮鬥，努力捐獻，這方面目前尚缺乏具體數字。然而貴州人民奮勇支前，對鞏固後方也足堪稱道。這些都是我們和後人不應該忘記的。

## 參加正面戰場的貴州主要將領介紹

1. 陳鐵：遵義人。黃埔軍校第一

期學生。抗戰時任第八十五師師長，率部隊參加晉北忻口戰役，重創日軍，升任第十四軍軍長。後歷任第五、

第四、第三十五、第十五、第一等集團軍副司令，第四兵團及東北「剿總」

「副司令」。貴州解放前任貴州綏靖公署副主任，旋通電起義。解放後在西南軍政委員會和貴州各部門歷任要職。一九八二年卒於貴陽。

2. 柏輝章：遵義人。貴州講武堂

第二期騎兵科畢業。後在黔軍中任職。抗戰時任一〇二師長，率部參加

上海、武漢和長沙會戰。後晉升為第

四軍副軍長等職。解放前夕返黔任貴州第二綏靖公署副主任。旋率部在遵義起義，任遵義地區剿匪委員會副主任。因勾結舊部進行活動，一九五二

年被處死刑。

3. 何紹周：桐梓人。曾進貴州講

武堂，入黔軍。一九三五年時即任一〇三師師長。抗戰中開赴前線固守江陰要塞，升任八十六軍軍長。該軍撤銷後。任軍委會中將高參。一九三九年返筑。解放後曾被勞改。釋放後得

安排工作。一九七六年病逝。

4. 何紹周：興義人。黃埔軍校一

期學生。抗戰時參加淞滬戰役。後歷任一〇三師師長、八十八軍軍長及第八軍軍長。一九四四年率第八軍編入遠征軍入緬參戰，因功升任第五集團軍副總司令。解放前夕任第十九兵團司令兼貴州綏靖公署副主任。解放後逃往香港後轉美國。一九八〇年病逝於紐約。

5. 吳建平：即吳劍平。綏陽人。

早年進貴州講武堂，入黔軍後，參加北伐戰爭和抗曰戰爭。歷任旅長、一二師師長，中將副軍長及遵黎、涪西兩師管區司令等職。解放前夕任黔北綏靖區司令，旋率部起義。解放後

- 任省民政廳副廳長等要職。一九六二年病逝。
6. 竜庭芳：六枝人。黃埔軍校第一期學生。抗戰中任一二三師師長，後升任九十四軍軍長。參加鄂西會戰、芷江地區作戰，收復廣西等戰役。抗戰勝利後任天津市警備司令等職。
7. 王文彥：興義人。黃埔軍校一期學生。抗日戰爭時任一四〇師師長。一九三八年四月率部參加台兒莊戰役。後任第八補充兵訓練處處長。解放前夕任貴州綏靖公署副主任。貴州解放時逃往澳門，次年病逝。
8. 宋思一：貴定人，曾留日學軍事。黃埔一期學生。抗戰中任一四〇師師長，參加台兒莊戰役和保衛武漢等戰役。一九四四年任貴陽警備司令兼防空司令。一九四五年作為中方代表參加芷江日軍投降儀式。解放前夕任貴州綏靖公署副主任。旋參加雲南起義。解放後曾入獄。一九七五年特赦後任省政協常委。一九八四年病逝。
9. 羅啟疆：松桃人。曾進雲南講武堂，後任川軍、黔軍軍官。一九二六年隨第十軍參加北伐，以功升任第三十師師長兼三團團長。後回貴州任獨立三十四旅旅長。抗戰初任八十二師師長，在無錫、常州一帶阻擊日軍，奪取扁擔山，後又參加長沙會戰。
10. 歐伯川：苗族。松桃人。曾在黔軍中任職至團長。一九二五年十一月率團入賀龍的第九軍第一師，參加北伐戰爭和南昌起義，歷任團長、副師長及南昌起義後的南征前敵司令。
11. 陳弦秋：興義人。曾進貴州講武堂。後入黔軍，任職至第四十三軍參謀長。抗戰時任八十五師副師長、
- 武堂，後任川軍、黔軍軍官。一九二六年隨第十軍參加北伐，以功升任第三十師師長兼三團團長。後回貴州任獨立三十四旅旅長。抗戰初任八十二師師長，在無錫、常州一帶阻擊日軍，奪取扁擔山，後又參加長沙會戰。
12. 戴之奇：興義人。黃埔四期學生，後畢業於「陸大」第九期。任一〇三師團長、副師長。抗戰初期守江陰要塞，後任遠征軍二〇三師師長。一九四六年時任六十九師師長，率部進攻魯南解放區，在蘇北沐陽新安鎮被圍殲時自殺。
13. 劉伯龍：龍里人。黃埔三期學生。後入陸軍大學特別班二期。畢業後任別動隊總隊長。抗戰時別動隊改編為新編獨立二十八師，任師長。一九四二年率部入緬甸，任曼德勒衛戍司令。在與日軍作戰時，該師陣亡三千多人，被斥責調任。一九四六年任八十九軍軍長。一九四九年進駐貴州，殺害民主人士盧燦。在西逃路上，

逼谷正倫交權，被谷誘殺於晴隆。

14. 張德能：廣東開平（市）人。

一九三六年隨薛岳部隊入黔。後與貴陽望族胡士芬

結婚，成貴州女婿。抗日戰爭中奉調

出征。其部隊中不少貴州人，英勇善戰，號為「鐵軍」。張亦以戰功升任

副師長、師長，直至第四軍軍長。一

九四四年長衡會戰中負責保衛長沙，

未能堅守，被蔣介石調至重慶以軍法懲處。

副師長、師長，直至第四軍軍長。一

九四四年長衡會戰中負責保衛長沙，

未能堅守，被蔣介石調至重慶以軍法懲處。

註：本文在寫作中承貴州文史研究館館員徐一鳴先生大力協助，得提供有關資料並加以核對，特此致謝。

參考資料：

中國抗日戰爭正面戰場作戰記（上、下）郭汝瑰 黃玉章主編 江蘇人民出版社

一鳴作品選 徐一鳴著 貴州人民出版社

民出版社

貴州著名歷史人物傳 林建曾

肖先治等編著 貴州人民出版社

盤江歷史風雲人物 鮑吉銳主編  
政協黔西南州委文史資料委編

（貴州大夏大學周報社一九四一年十一月十五日出版）

# 煮字療饑集（廿七）黎博文

除

我住土山旁，棘刺遍地荒。

移荆除障礙，唯余最在行。

王道一點加，政令步同伐。

五族情融洽，三民耀漢華。

義

羊皮美帽我著頭，寶劍藏身去覓魔。

見義而爲平亂禍，剛強外表內溫柔。

歌

誤認哥哥打欠呵，原來口大唱山歌。

詞甜曲美柔和調，聲聲沁入妹心窩。

榭

寸木搭成等身台，聞歌起舞盡開懷。

近日狂歡情縱熱，來年苦嘆髮鬚白。

朗

何來地煞技超群，快劍齊齊斷水龍。

銀河帝女織手巧，採彩織虹繼乾坤。

醜

酒鬼抱空罇，癲態舉步難。

斜鼻歪醉眼，欲語話結纏。

法

先人善去水，尊祖大禹推。

退洪疏濬法，治世立成規。

規

千夫見法篇，萬眾皆應沿。

不越踰規矩，莫跳出方圓。

霽

歌舞地煞技超群，快劍齊齊斷水龍。

銀河帝女織手巧，採彩織虹繼乾坤。

皓月蒙紗俏俏羞，塵寰快樂不煩憂。

笑問今時何事喜，闔家聚宴渡中秋。